

» Plakát „Svět patří nám“ vznikl v ateliéru Rotter v roce 1937, je založen na stylizovaných postavách dvojice Voskovec + Werich

## Válka a politika

### 14 Vítězné znamení císaře Konstantina

Trvalou slávu bitvě u Milvijského mostu nezajistili vojenští stratégové, nýbrž zjevení císaře Konstantina

### 42 Estébáckou Prahou

Jaká byla moc StB v době pozdní normalizace osmdesátých let a jakou roli sehrála během sametové revoluce?

### 62 Krutý markýz Pombal

Jen málo mužů se zapsalo do historie tak pronikavým a současně nechvalným způsobem jako portugalský ministr Pombal

### 68 Mladý vlk z Yorku

Anglický král Eduard IV. vyhrál první bitvu už v 18 letech a ve válkách růží zůstal neporažen

### 72 Hrozivý vládce vši Rusi

Mezi největší tyrany světových dějin bývá obvykle řazen první ruský car Ivan IV. Jeho vláda je dodnes spojena s bezohledným krveproléváním

# SVĚT PATŘÍ NÁM



62



## Život v historii

**18 Pohřeb místo svatby**  
Ladislav Pohrobek měl získat za manželku dceru francouzského krále Magdalénu. Než si však stihli snoubenci říct své ano, ženich nenadále zemřel

**32 Od čaturangy k počítačové partii**  
Přes zatracování a zákazy nám šachy kráčí dlouhé chvíle přinejmenším patnáct století

**35 Titanic stavitelů přehrad**  
Ne nadarmo je tragédie, k níž došlo na přehradě Vajont, srovnávána s Titanikem. Vyžádala si stovky životů a hlavní roli hrála lidská chyba

**38 Roky bez léta**  
Po výbuchu stratovulkánu Tambora roku 1815 zasáhla svět sopečná zima. Ochlazení, deště a výkyvy počasí způsobily hladomor

**48 Opravdový cukrfachman**  
Brněnský podnikatel Friedrich Wannick ve své strojárně sestrojil vůbec první difuzér na světě

**51 Posvátné hory Čech a Moravy**  
Hory, kopce a vyvýšená místa lidé odpradána pokládali za posvátná, protože byla blíže k nebi a bohům

**56 Hvězdné nebe do rukou**  
Unikátní disk z Nebry s nejstarší „mapou“ hvězdné oblohy svědčí o vyspělosti astronomických poznatků v Evropě

**78 Slavná cestovka Thomase Cooka**  
Čím původně chudý venkovan ze střední Anglie natrvalo změnil způsob cestování?

↳ **Lisabon**, jehož současnou podobu ovlivnil i markýz Pombal



32

❖ **Šachy z Augsburgu**, které vznikly na počátku 18. století

» **Kremnický dukát Ladislava Pohrobka** z roku 1453

❖ **Anglický král Eduard IV.** na středověké iluminaci



18



68

## Téma: legendární V+W

**8 V+W v rozbouřené Evropě**  
Skvěle rozjetou kariéru Jiřího Voskovce a Jana Wericha přerušila a nakonec zcela zničila velká politika

**24 Fenomén Osvobozené divadlo**

Uvedením *Vest pocket revue* začali Voskovec a Werich psát novou kapitolu v dějinách souboru Osvobozeného divadla a moderní historie vůbec

**58 Fascinování stříbrným plátnem**

Film a divadlo tvořily pro dvojici V+W propojené a rovnocenné světy. Z prken Osvobozeného divadla pronikala před kameru řada citací i parafrází